
Wiadomości Shalom/UN-NGO 
 
Rok 9 Numer 1               luty 2008  
 
Wezwanie do Solidarności inspiruje cele Gałęzi Shalom       S. Roxanne Schares  

 
W listopadzie i w grudniu 2007r. odbyły się spotkania Gałęzi Shalom na 
kontynentach Afryki, Europy i Ameryki Północnej. Fakt, że te spotkania 
miały miejsce niedługo po 22. Kapitule Generalnej umożliwił, 
przedstawicielkom gałęzi i osobom kontaktu rozpoczęcie refleksji nad 
Wezwaniem do Solidarności i poszukiwania sposobów wprowadzenia w 
życie nowego kierunku dla Zgromadzenia.  
 
W kontekście rzeczywistości świata i problemów poszczególnych krajów 
i regionów geograficznych, Wezwanie do Solidarności inspirowało 
uczestniczki w wytyczaniu ich celów. Shalom w Europie tak określił swój 

cel na lata 2007-2009: Naśladujemy Jezusa w Jego współ-odczuwaniu/miłosierdziu. 
Staramy się pogłębić ducha ewangelicznej solidarności w naszym wnętrzu i między 
nami przez refleksje teologiczną oraz dać się pociągnąć do konkretnych działań, które 
będą promowały osiągnięcie Milenijnych Celów Rozwoju. 
 
Okręg Afryki podjął na następne dwa lata następujący cel: W odpowiedzi na Wezwanie do 
Solidarności i w czasie przygotowań do Drugiego Synodu dla Afryki (w 2009 r.), 
podejmiemy ryzyko działania w nowy sposób, aby świadczyć o sprawiedliwości 
i pojednaniu i wychowywać do sprawiedliwości społecznej. Pierwszeństwo dla 
świadectwa i wychowania obejmuje troskę o harmonie stworzenia, wzmocnienie 
statusu dziewcząt i kobiet oraz dobre rządy. Wzmocnimy stosunki partnerskie i 
współpracę  z innymi, aby zrealizować te cele. 
 
Komisja koordynująca Shalom w Ameryce Północnej wytyczyła cel na następne pięć lat: 
Wybieramy działanie, które wyraźnie wypływa z Wezwania do Solidarności, sprzyja 
integracji Shalom we wszystkich wymiarach życia SSND, które zaprasza wszystkich 
do uczestnictwa i jest publicznie rozpoznawane jako Shalom SSND.  
 
Gdy w ramach Gałęzi dyskutowano jak rozpocząć wdrożenie tych celów, stało się widoczne 
rosnące pragnienie, by Shalom mocniej integrować w życie i działania sióstr.  
 
Dzień Praw Człowieka na całym świecie        S. Roxanne Schares  
 
10 grudnia Siostry Szkolne de Notre Dame na całym świecie uczciły Dzień Praw Człowieka 

oraz rozpoczęcie roku, w którym przypada jego 60 rocznica, 
pod hasłem “Godność i Sprawiedliwość dla nas Wszystkich”. 
Siostry w Strumieniu, Polska,  włączyły się w modlitwę 
dziękczynienia Bogu za tych, którzy bronią praw człowieka dla 
wszystkich oraz prośby o wrażliwość serca dla rządzących, 
aby zareagowali na skrajne ubóstwo, którego doświadczają 
ludy i narody.  
 

W szkole podstawowej w Warszawie, Polska, S. Hiacynta Białas zorganizowała dla dzieci z 
klas 4-6 lekcje na temat Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka włączając nauczycieli 
historii, religii i  informatyki. Uczniowie oglądali filmy na temat złożonej sytuacji w różnych 
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krajach i na różnych kontynentach, wchodzili na strony internetowe ONZ, poznawali tekst 
Powszechnej Deklaracji Praw Człowieka i prezentowali w formie rysunków wybrane 
paragrafy deklaracji.  
 
W Monachium-Au, Niemcy, S. M. Gisela Hörmann przedstawiła studentkom zawodowej 
akademii pedagogiki społecznej prezentację PowerPoint pod tytułem “Krzyk Bożego Ludu”. 
Po dyskusji dotyczącej Milenijnych Celów Rozwoju (MCR), niektórzy z nich napisali listy do 
Kanclerza Niemiec Angeli Merkel nalegając, aby rząd bardziej zaangażował się w 
osiągnięcie MCR.  
 
W afrykańskim domu nowicjackim w Sunyani, Ghana, nowicjuszki i siostry poprowadziły 
nabożeństwo modlitewne Adwentowego Oczekiwania. W ramach niego dzieliły się swoimi 
doświadczeniami zarówno szanowania jak i pogwałcenia praw człowieka oraz modliły się za 
ludzi, którzy w nieustannej walce o prawa człowieka potrzebują nadziei i odwagi. 
  
Watykan zwołał spotkanie katolickich organizacji pozarządowych             S. Ann Scholz  

 
Siostry Szkolne de Notre Dame były jedną z 85 organizacji 
katolickich zaproszonych do uczestnictwa w Forum Katolickich 
Organizacji Pozarządowych. Spotkanie to, pierwsze w historii 
tego rodzaju, odbywające się w Rzymie w dniach 30 listopada 
- 2 grudnia, zgromadziło szeroką różnorodność Katolickich 
Organizacji Pozarządowych, wśród nich organizacje niosące 
pomoc humanitarną, grupy lobbystów, nowe ruchy w Kościele 
oraz zgromadzenia zakonne. Chociaż wszyscy podzielali 
oddanie Ewangelii i Katolickiej Nauce Społecznej, 
reprezentowali różnorodne misje organizacji, działalności, 

dziedziny zainteresowania i filozofie polityczne.  
 
Forum zainspirowane przez Watykański Sekretariat Stanu i zaplanowane we współpracy z 
wybranymi Katolickimi Organizacjami Pozarządowymi, zostało zorganizowane, aby stworzyć 
przestrzeń współdziałania, w której uczestnicy mogli “dzielić się swoimi doświadczeniami, 
najważniejszymi sprawami i wyzwaniami w ich ważnym zaangażowaniu w pracę na rzecz 
godności człowieka we wspólnocie narodów”. Ponadto, organizatorzy mieli nadzieję, że 
uczestnicy znajdą sposoby na wzmocnienie współpracy między Katolickimi Organizacjami 
Pozarządowymi oraz ze Stolicą Apostolską. 
 
Spotkanie obejmowało audiencję u Ojca Świętego Benedykta XVI, która odbyła się 1 
grudnia. W swoim przemówieniu do delegatów (j. włoski, j. portugalski i j. hiszpański) Ojciec 
Święty zauważył jak, pomimo swoich różnych środowisk, delegatów łączy „pasja działania na 
rzecz ludzkiej godności. Ta sama pasja ustawicznie inspiruje działalność Stolicy Apostolskiej 
we wspólnocie międzynarodowej”.  
 
Johanowi Ketelers, Sekretarzowi Generalnemu Międzynarodowej Katolickiej Komisji ds. 
Migracji przypadło zadanie podsumowania rezultatów spotkania. W swoim końcowym 
przemówieniu do uczestniczek/-ków zauważył, że forum udało się “wypowiedzieć coraz 
więcej  pozytywnych przemyśleń, wniosków, pytań i pomysłów, jak wciąć wzmacniać naszą 
współpracę. Biorąc pod uwagę szerokie zróżnicowanie grupy, tym większe robi wrażenie to, 
co osiągnęliśmy.”  
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Podczas gdy dopiero czekamy na efekty forum, zostały już podjęte pewne decyzje. Po 
pierwsze, uczestnicy wyrazili pragnienie zwołania drugiego spotkania w ciągu najbliższych 
dwóch lat. Po drugie, podjęli decyzję poszerzenia grupy roboczej, która organizowała 
początkowe  spotkanie, aby znalazło się w niej więcej przedstawicieli, aby była bardziej 
reprezentacyjna. W końcu, uczestnicy powołali nową grupę roboczą, aby dalej pracowała 
nad wynikami forum i zbadała konkretne dziedziny dla przyszłej współpracy. 
  
Troska o Ofiary Handlu Ludźmi                   S. Terezija Hostik (SI)  
 
3 grudnia 2007 r. Siostry Szkolne de Notre uczestniczyły w seminarium 
dotyczącym opieki nad ofiarami handlu ludźmi, organizowanym przez 
słoweńską Caritas 
 w  Celje, Słowenia. Główną prelegentką była Siostra Eugenia Bonetti 
 ze Zgromadzenia Misjonarek Matki Bożej Pocieszenia,  z ramienia 
 Krajowego Biura przeciw Handlowi Ludźmi Włoskiej Uni Wyższych 
 Przełożonych Zakonnych (USMI). 
 
S. Eugenia mówiła do przedstawicieli wielu zgromadzeń zakonnych 
o konieczności pomocy młodym kobietom i rozerwania łańcuchów  
niewolnictwa. “Osoby konsekrowane muszą być solidarne z ofiarami 
i działać nie tylko przeciwko handlarzom i wyzyskiwaczom, ale również przeciw 
niesprawiedliwym strukturom“. Są z tym związane dwa rodzaje ubóstwa: materialne w kraju 
ojczystym oraz duchowe ubóstwo w bogatych krajach, w których kobiety są wykorzystywane. 
Nie byłoby propozycji gdyby nie było zapotrzebowania.  
 
Około 4 milionów kobiet na całym świecie zostało sprzedanych jako niewolnice; jest to zło, 
które głęboko rani ludzką godność i wolność. Osoby konsekrowane zostały wezwane do 
podjęcia odpowiedzialności za ochronę życia młodych ludzi. Młodzież powinna być 
uwrażliwiana i informowana o realiach i przyczynach handlu ludźmi.  
 
S. Eugenia zwróciła się również do zaproszonych gości: przedstawicieli Caritas, zgromadzeń 
zakonnych i świeckich organizacji, reprezentantów słoweńskiego rządu i systemu opieki 
społecznej – do wszystkich, którzy są związani z tym problemem i nim zaniepokojeni. 
„Jesteśmy mocni, gdy jesteśmy razem, aby pomagać ofiarom handlu ludźmi i zwrócić im 
nadzieję i ludzką godność.” 
 
Sekretarz Generalny Caritas w Słowenii złożył sprawozdanie z projektu “Opieka nad 
Ofiarami Handlu Ludźmi, Bezpieczne Schronienie“. Podziękował siostrom za towarzyszenie 
ofiarom. Wieczorem, wszyscy zebrali się na Mszy św. celebrowanej przez Dyrektora Caritas 
bp dr Marjana Turnšek. Modlili się nie tylko za ofiary handlu ludźmi, ale też za handlarzy, 
wyzyskiwaczy i klientów – wszyscy potrzebują odkupienia i miłości Jezusa Chrystusa. 
Następnego dnia S. Eugenia spotkała się z przełożonymi kilku żeńskich zgromadzeń 
zakonnych w Słowenii. To seminarium może z pewnością wpłynąć na sposób odpowiedzi 
SSND na Wezwanie do Solidarności.  
 
Pomyślne zakończenie Konferencji na Bali dotyczącej zmian klimatu          S. Ann Scholz 
  
Delegaci na Konferencji ONZ dotyczącej Zmian Klimatu (j. hiszpański) potrzebowali 
dodatkowego dnia i szczególnego bodźca/zachęty ze strony Prezydenta kraju pełniącego 
rolę gospodarza i od Sekretarza Generalnego ONZ, lecz ostatecznie przyjęli „Mapę 
Drogową”, która będzie prowadziła do nowego porozumienia w sprawie zmian klimatu. 
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Sekretarz Generalny ONZ nazwał „Mapę Drogową” z Bali zasadniczym 
pierwszym krokiem w kierunku umowy, która będzie dotyczyła 
niebezpieczeństwa zmian klimatycznych – wyraźnego wyzwania 
naszych czasów. 
 
Po prawie dwóch tygodniach długiego, wyczerpującego 
i dramatycznego przebiegu debaty, delegaci przyjęli zarówno agendę 
przyszłych negocjacji jak i ostateczny termin - 2009 r. - aby ją 
dokończyć. Agenda zarysowana na mapie drogowej wymaga od 
rządów wynegocjowania porozumień dotyczących: podjęcia działania, 
by przystosować się do negatywnych konsekwencji zmian 

klimatycznych, opracowania sposobów redukcji emisji gazów cieplarnianych, znalezienia 
sposobów rozwijania technologii przyjaznej dla klimatu oraz finansowania środków dla 
osiągnięcia ww. przystosowania i zmniejszenia szkód.  
 
Konferencja na Bali podjęła również przełomowe decyzje. Mapa drogowa obejmuje 
utworzenie Funduszu Adaptacyjnego oraz decyzje w sprawie transferu technologii i 
zredukowania emisji gazów cieplarnianych spowodowanej wylesieniem. Cztery główne 
spotkania są zaplanowane na następny rok w celu wprowadzenia w życie „Mapy drogowej” z 
Bali. Przewiduje się zakończenie negocjacji na głównym szczycie w 2009 r. w Kopenhadze. 
Więcej informacji w oficjalnych językach ONZ jest dostępnych na stronie Gateway to UN 
Systems Work on Climate Change ; http://wwf.pl/informacje/news.php?idn=308
  
 
W Afryce rozwijają się Kluby Shalom 
 
 W 2007 r., zostały założone nowe kluby Shalom w Kenii, Sierra Leone i Gambii dzięki 
zaproponowanemu wsparciu i organizacji przez SSND. W pięciu krajach, w których są 
obecne siostry z Dystryktu Afryki, powstało osiem klubów Shalom w szkołach średnich; 
pierwszy z nich w 2004 r.  
 
Obecność sióstr, ich skupienie się na wychowaniu/kształceniu, fakt obchodzenia różnych 
międzynarodowych dni: dnia kobiet, walki z głodem, dnia środowiska, pokoju, AIDS i praw 
człowieka, zainspirowały uczniów i nauczycieli, aby wspólnie zająć się kwestiami związanymi 
z ich rzeczywistością. Członkowie klubów Shalom modlą się o pokój, docierają do najbardziej 
potrzebujących, rozmawiają na temat kobiet, troski o środowisko oraz ubóstwa i podejmują 
działania w tych sprawach. W Sierra Leone, członkowie klubu Shalom, z których większa 
część to Muzułmanie, zapoczątkowali spotkania modlitewne chrześcijan i muzułmanów, 
poznają Kartę Ziemi, odwiedzają osoby chore i starsze z pobliskich wiosek i pomagają im.  
 
W Kenii, siostry współpracowały z Komisją ds. Sprawiedliwości i Pokoju z diecezji Kisii i 
założyły kluby pokoju w 12 szkołach średnich w 2007 r. W tych klubach prawie 90 uczniów/-
ennic otrzymało dokształcenie jak wychowywać swoich rówieśników dla pokoju i jak być 
promotorami pokoju. 
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SSND posyłają delegację na 52. sesję Komisji ds. Statusu Kobiet (CSW)     S. Ann Scholz  
 

Tegoroczna delegacja Sióstr Szkolnych de Notre Dame na 52. Sesję 
CSW będzie się składała ze studentek i nauczycielek z Mount Mary 
College z Milwaukee, WI. Dziewięć studentek i ich nauczycielki 
spędziły ostatnie cztery miesiące na przygotowaniach do spotkania, 
podczas którego będzie rozważany temat “finanse na rzecz równości 
płci”.  
 

Przygotowanie studentek obejmowało głównie podkreślenie znaczenia sporządzenia takiego 
projektu budżetu, któryby dążył do realizacji praw dziewcząt, a szczególnie ich prawa do 
dobrego wykształcenia. Studentki mają nadzieję, że przekonają obecnych w Komisji 
przedstawicieli rządów, aby wzięli pod uwagę potrzeby dziewcząt i zagwarantowali, że w 
wyniku negocjacji państwowe rządy uwzględnią interesy dziewcząt przy planowaniu budżetu 
i finansowaniu programów. 
 
Po jedno dniowym wprowadzeniu w Willi Notre Dame w Wilton, CT, delegatki SSND razem z 
przedstawicielami Organizacji Pozarządowych (NGO) z całego świata będą uczestniczyły w 
spotkaniu w siedzibie ONZ w Nowym Yorku, w dniach 25 luty - 7 marca. Poza 
uczestnictwem w sesjach plenarnych Komisji i odprawach delegacji rządowych, będą miały 
okazję wziąć udział w różnych spotkaniach NGO i posiedzeniach klubów parlamentarnych.  
 
W tegorocznej delegacji znajdą się również Siostry Szkolne de Notre Dame: Joan Connelly, 
Maureen Fleming, Ethel Howley, Eileen Reilly i Ann Scholz, jak również Julie Gilberto-Brady 
– odpowiedzialna za komunikację w NAMA.  
 
Planowany udział w Tygodniu Edukacja dla Wszystkich (EFA) przewidzianym 
na  21-27 kwietnia 

Tydzień Edukacja dla Wszystkich to kampania na światową 
skalę, organizowana co roku, aby przypomnieć wspólnocie 
międzynarodowej i rządom o sześciu celach przyjętych przez 
Światowe Forum ds. Edukacji ( w oficjalnych językach ONZ) w 
Dakarze, Senegalu.   
 
Kampania, organizowana przez Globalną Kampanię na rzecz 

Edukacji/ Wychowania (zawiera odnośniki do stron w języku hiszpańskim i niemieckim), ma na 
celu mobilizować wsparcie dla obietnicy udostępnienia kształcenia dla wszystkich do 2015 r.; 
do wzięcia udziału są zaproszeni nauczyciele, uczniowie, rodzice, organizacje społeczne, 
szkoły i organizacje międzynarodowe. Przygotowane w tym celu materiały są dostępne w 
językach: angielskim, portugalskim i hiszpańskim. 
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